
1. Antična Grčija je del naše zgodovine in kulture. Umetnost, mitologija, filozofija in 
znanost starih Grkov so odločilno oblikovale sodobno evropsko civilizacijo in kulturo.
Veliko število besed v evropskih jezikih izvira iz grščine, s svojo abecedo (alfabetom) 
so vplivali na nastanek in razvoj današnjih črkovnih pisav. Tudi prva oblika 
demokracije se je rodila v Grčiji. Grška književnost že od rimske antike dalje velja za 
klasično, torej prvorazredno, vzorno, posnemanja vredno književnost. 

2. Grška plemena so današnje področje Grčije naselila okoli leta 1200 pred našim 
štetjem. Naleteli so na dve visoko razviti civilizaciji, kretsko in mikensko. Stik z njima
se kaže tudi v grških mitih. Grki torej prvotno niso bili enotno ljudstvo, ampak so se 
delili na plemena, in Grčija ni bila enotna država, saj je bila razdeljena na mestne 
države. Kljub temu pa so Grke povezovali jezik, pisava, umetnost, mitologija, versko 
obredje in tudi športna tekmovanja (olimpijske igre). 

3. Grško antično književnost delimo na tri velika obdobja: 
o Arhaično ali klasično obdobje traja od 8. do 6. stol. pred našim štetjem. To je 

doba velikih epov in lirike. 
o Atiško ali klasično obdobje traja skozi 5. in 4. stol. pred našim štetjem. 

Središče je pokrajina Atika z glavnim mestom Atene, časovno je to obdobje 
povezano z razcvetom Aten. V tem času doseže vrh dramatika, pa tudi 
zgodovinopisje, filozofska in govorniška proza. 

o Helenistično obdobje traja od konca 4. stol. pred našim štetjem do 5. stol. 
našega štetja. Za ta čas je značilno mešanje grške kulture z orientalsko. 
Osrednje književne zvrsti so komedija, lirika, pripovedništvo v obliki romana. 

Po grškem verovanju je bila v začetku praznina, imenovana KAOS. Ta se najprej razdeli na tri
dele: 

 EROS (sila ljubezni) 
 TARTAR (podzemlje) 
 GEA (zemlja) 

Iz zveze med Geo in njenim sinom URANOM (nebo) se rodijo najstarejši bogovi: 

 KIKLOPI (enooki velikani, ki so kasneje izdelovali strele) 
 GIGANTI (storoki velikani, ki so kasneje zaprti v vulkane) 
 TITANI (dvanajst velikanov – iz njih nastanejo elementi sveta; najpomembnejša sta 

KRONOS in REA) 

Sledi prva izmena bogov iz zveze med Reo in Kronosom (ta pohabi očeta Urana). Njuni 
otroci so:

 HESTIJA – boginja ognjišča in doma 
 DEMETRA – boginja poljedelstva in žetve 
 HADES – bog podzemlja 
 POZEJDON – bog morja 
 HERA – boginja zakonske zveze in žensk 
 ZEVS – vladar bogov 



Kronosov sin Zevs je postal poglavar drugega božjega rodu Olimpijcev. To so bogovi, ki so 
jih Grki častili v zlati dobi svoje zgodovine. Prebivali so na gori Olimp.

Na Olimpu zavlada Zevs in svet razdeli med svojo družino. Poročen je s Hero, svojo sestro, 
vendar ima mnogo otrok tudi z ljubicami, drugimi boginjami ali navadnimi ženskami. Da je 
zavladal, je moral premagati Kronosa, ki so mu pomagali Titani. Boj med njimi je trajal deset 
let.

Nekaj najbolj znanih Zevsovih otrok:

 ATENA – boginja modrosti, v boju varovalka vojščakov 
 PERZEFONA – kraljica spodnjega sveta 
 APOLON – sončni bog, zavetnik resnice, umetnosti, preročišč 
 ARTEMIS – boginja meseca, lova in živali 
 ARES – bog vojne 
 DIONIZ – bog vina, razuzdanosti 
 MINOS – vladar Krete 
 HELENA – žena Menelaja, špartanskega kralja, 

Zevs 

   Je poglavar Olimpa - prebivališča bogov neba, ki je smrtnikom nedostopen. 
Njegova starša sta titana Kronos in Rea, zato so ga prvotno imenovali tudi Kronion ali
Kronides. Zevs prebiva na Olimpu, od koder ljudem pošilja dež, veter, sneg, viharje 
ter nevihte. Z egido - mogočnim ščitom iz kože koze Amaltee, ki ga je dojila v 
mladosti zbira in razgrinja oblake in grmi ter meče strele, ki so mu jih skovali kiklopi. 
Kot Zevs Horkios varuje svetost prisege, kot Zevs Ksenios varuje gostinsko pravo in 
kot Zevs Eleutherios je zaščitnik svobode ljudstev. 

   Je poglavar bogov in ljudi: vodi posvete bogov, daje oblast kraljem na Zemlji, 
odloča o bojih in sporih. Varuje naravni red, kralje in družine, pomoči potrebne, 
uslišuje prošnje, kaznuje pa krivo prisego in zlorabo moči.Spremlja ga Nike - podoba 
zmage. 
   Ve za usodo vseh ljudi, zato velja za najmogočnejšega boga prerokovanja. Svojo 
voljo razodeva v nevihtah, sanjah, ptičjem letu (njegova ptica je orel) in v šumenju 
posvečenega hrastovega gaja v Dodoni, kjer je bilo njegovo najstarejše svetišče. 

   Zevs velja za najbolj plodnega očeta, ljubimca boginj in prelepih zemeljskih žena. 
Kljub temu, da je poročen, njegovo zakonsko življenje kalijo prepiri zaradi zakonske 
nezvestobe.
Poročen je s svojo starejšo sestro Hero, katera mu je rodila Aresa, Hefajsta in Hebo. 
Titanka boginja Temis mu je rodila Hore, Moire in Nimfe.
Titanka boginja Mnemosine mu je rodila devet muz.
Hči titanov Koia in Foibe Leto mu je rodila Apolona in Artemido.
Hči titanov Diona mu je robila Afrodito.
Boginja Demetra mu je rodila Presefono.
Hči Atlesa Maio mu rodi Hermesa.
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Svojim zemeljskim ljubicam se je približal kot bog, človek, žival ali kot zlati dež;
Alkmeno je zapeljal v podobi njenega moža Amfitriona, Alkmena pa mu je rodila 
Herkula.
Danao je zapeljal v obliki zlatega dežja, ta pa mu je rodila Perzeja.
Europo je kot bik odvedel na Kreto, kjer mu je nato rodila Minosa, Radamantisa in 
Sarpedona.
Ledo je zapeljal kot labod, ta pa mu je rodila Heleno in Dioskura (Dvojčka).
Antiopo je zapeljal v obliki satira, ta pa mu je rodila dvojčka Amfiona in Zeta.
Semela mu je rodila Dioniza. 

Čaščenje Zevsa v Grčiji 

   Najstarejše mesto čaščenja Zevsa je bilo preročišče Dodoma v pokrajini Epir. Ta 
kraj je drugo najbolj znano grško preročišče, takoj za Apolonovim preročiščem v 
Delfih. V Dodomi so duhovniki ljudem prerokovali iz šumenja svetega hrasta (hrast je
Zevsovo drevo).
   Drugo največje Zevsovo preročišče in svetišče se je nahajalo v Olimpiji v pokrajini 
Elidi. V tem svetišču se je nahajal znameniti dva metra visok Zevsov kip. Iz 
marmorja, slonovine in zlata ga je izdelal ga je kipar Fidija.
   Zevsu na čast so vsaka štiri leta prirejali v Olimpiji znamenite olimpijske igre. 

Hera 

   Je hči Kronosa in Ree. Je starejša Zevsova sestra in 
njegova žena. Hera si je svojega moža izbrala že ob 
njegovem rojstvu. Zevsu je rodila je Aresa, Hefajsta in 
Hebo.
   Grki so jo častili kot boginjo neba - tako kot njen mož je 
tudi ona lahko vlada naravnim pojavom in posega v 
življenje ljudi. Svojemu možu je razsodna svetovalka. Poleg
tega je zavetnica materinstva in rojstva ter zakonske 
zvestobe. Na splošno velja za boginjo rodovitnosti pri 
ljudeh, živalih in rastlinah. Njene spremljevalke so lepotice 
harite, njena žival pa je gos.
   Za njen značaj so značilni tudi sram, ljubosumje in 
neizprosnost. Sram je je bilo zaradi sina Hefajsta, ki se je 
rodil pohabljen in se je razvil v boga grde zunanjosti. 
Ljubosumje se je pojavilo zaradi moževe zelo pogoste 
zakonske nezvestobe ter je sovražila vse Zevsove ljubice in
njegove potomce. Njena neizprosnost se pokaže v 
sovražnosti do Trojancev, saj je Eneja preganjala vse do 
odločilnega spopada s Turnusom, takrat pa jo Zevs 
opozori, naj se ne meša v njegove zadeve. Njeno sovraštvo
do Trojancev in naklonjenost Grkom je posledica odločitve 
trojanskega veljaka Parisa, ki je zmago v lepotnem 
tekmovanju boginj naklonil nežni Afroditi. 

Čaščenje Here v Grčiji 
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   Najbolj slavno središče Herinega kulta je bilo svetišče Heraie na otoku Samu 
(Samos). 
   Njej je posvečena dežela Argos, za katero se je borila s Pozejdonom. Po zmagi 
nad Pozejdonom so Hero imenovali tudi Argeia. Ponekod so jo častili z igrami v 
orožju ker je mati boga vojne - Aresa. 
   Častili so jo tudi skupaj s hčerjo Hebo, ki velja za boginjo večne mladosti. 

Atena 

   Imenovana je tudi Palada Atena (pallas - deklica). Nikoli se ni poročila in je stala 
večna devica. Je hči boginje Metis in očeta bogov in ljudi Zevsa. Po mitu ki ga je 
zapisal Hesiod naj bi boginje usode Moire prerokovale boginji Metis, da bo rodila 
hčer Ateno in močnega sina, ki bo nekega dne vrgel s prestola svojega očeta. Da bi 
to preprečil, je Zevs pojedel svojo nosečo ženo. Potem je Zevsa začela boleti glava 
in je prosil sina Hefajsta da mu jo prekolje in s tem sprosti bolečino na prosto. Hefajst
je izpolnil očetovo željo, tedaj pa je iz Zevsove glave skočila krasna Atena v popolni 
bojni opremi. Nosila je šlem, v desnici kopje in v levici ščit. Bogovi sami so jo častili 
kot boginjo modrosti in znanja ter kot nepremagljivo bojevnico. Njen simbol je sova. 
Ljudem se običajno prikazuje v obliki ptic ali v podobi raznih oseb.
   Pri ljudeh velja za boginjo modrosti, miru in premetenega vojskovanja. 

Atena - boginja vojne 
   Kot boginjo vojne jo imenujemo tudi Promahos - prvoborilka. Naklonjena je 
predvsem pametnim in pogumnim vojakom.
   V boju Olimpijcev z Giganti je vrgla na Giganta Enhelada Sicilijo, medtem ko je 
njen oče Zevs vrgel Etno na Giganta Tifona, ki se še danes občasno razjezi in skozi 
krater puhne žareč pepel in lavo. V tem boju je ubila tudi Giganta Palada, ga odrla in 
si z njegovo kožo prekrila svojo egido - ščit.
   V trojanski vojni je bila na strani Grkov, ker je trojanec Parisna lepotnem 
tekmovanju treh boginj (Atene, Here in Afrodite) zmago prisodil slednji. Njeni najljubši
vojaki so bili Ahil, Odisej in Diomedes.
   Herkul ji je v zahvalo za pomoč podarl zlato jabolko hesperid.
   Perzej, kateremu je svetovala kako naj premaga strašno Meduzo, ji je podaril glavo
te pošasti. Odtlej pogosto vidimo Meduzino glavo polno kač na Ateninem ščitu.
Atena - boginja modrosti
   Kot boginja modrosti je iznašla bojno trobento, bojni voz, pa tudi ladjo, plug, piščal, 
statve... Valja za zavetnico znanstvenikov, filozofov, pesnikov in govornikov ter je kot 
taka pokroviteljica vseh znanosti in umetnosti. Ženske naj bi naučila šivati, plesti in 
tkati. Mit o tkalki Arahne nam govori o Ateni kot tkalki; Arahne, ki je slovela kot 
odlična tkalka, je zaradi svojih lepih tkalskih del postala ošabna in je hotela v svojem 
poslu zasenčiti boginjo. Atena ji je v podobi starke svetovala naj ne bo tako ošabna, 
vendar Arahne ni poslušala nasveta, zato jo je Atena pozvala na tekmovanje: vsaka 
je stkala svojo preprogo in razumljivo je, da je zmagala boginja. Užaloščena Arahne 
se je obesila, Atena pa jo je za kazen spremenila v pajka. Kot iznajditeljica ladje je 
svetovala Argonavtom, ki so šli po zlato runo, kako naj zgradijo svojo ladjo.
Atena - zavetnica mest
   Kot zavetnico mest jo imenujemo Atema Polias. Mit govori, da se je nekoč s 
Pozejdonom čigav je polotok Atika. Zevs je predlagal, da bo Atika od tistega, ki bo 



dal ljudem bolj dragocena darilo.- Pozejdon je dal ljudem konja, Atena pa oljko. 
Zmagala je Atena saj je oljka dajala ljudem hrano, razsvetljavo in olje za telesno 
nego. 

Čaščenje Atene v Grčiji 

   Častili so jo predvsem v večjih mestih, katera 
so gojila znanost in umetnost. Svetišče so ji 
postavili na Akropoli. Pisno izročilo pravi, da je 
kipar Fidia izdelal mogočen Atenin kip na 
Akropoli. Visok naj bi bil dvanajst metrov, v 
osnovi naj bi bil iz lesa, ki so ga nato obdali z 
zlatom in slonovo kostjo. Zlata naj bi bilo več kot 
eno tono. Kip je stal v srednji ladji Partenona. 
Kako pomembna je bila boginja Atena nam govori
dejstvo, da je še danes v imenu glavnega mesta 
Grčije in v atenskem grbu. 

Apolon 

   Je sin Zevsa in Lete. Po mitu naj bi bila Leto - 
hči titana Koiosa za časa nosečnosti nenehno 
preganjana od ljubosumne Zevsove žene Here. 
Nihče od bogov ali smrtnikov ji ni hotel nuditi 
zavetišča, saj so se vsi bali mogočne boginje, 
nato pa se je nesrečne Leto usmilil Pozejdon, ki ji
je dal zatočišče na gori Kintos na otoku Delosu, 
kjer naj bi v miru rodila. Hera je zvedela za Letino
skrivališče in se je na moč trudila da bi zavrla 
njen porod. Po devetih dneh in devetih nočeh je 
izčrpana Leto rodila dvojčka - Apolona in 
Artemido. Apolon naj bi že nekaj dni po rojstvu 
ubil Pitona in prevzel preročišče v Delfih.
   Apolonovo orožje je lok z ostrimi puščicami, 
lahko pa ubija tudi z boleznimi.
   V vojni Olimpijcev z Giganti se je Apolon boril 
na strani Olimpijcev. 
   Ubil je velikana Titiosa, ki si je poželel njegove 
matere in Niobine sinove.
   Pobil je tudi očetu ljube Kiklope, zato ga je Zevs
za kazen poslal za eno leto za pastirja.
   Pri ustanovitvi troje je Apolon skupaj s 
Pozejdonom pomagal 
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graditi mestno obzidje. V trojanski vojni se je bojeval na strani Trojancev: v grški 
vojaški tabor, ki je oblegal Trojo je poslal kugo in smrt, nato pa je s strelom v peto 
ubil najmogočnejšega grškega junaka Ahila.
   Apolon je bogu Hermesu vrnil ukradeno čredo, ta pa mu je podaril liro, na katero je 
Apolon božansko lepo igral. 
   Po pripovedki naj bi smrtnik Marsias je zelo lepo igral na flavto, ki jo je odvrgla 
Atena, ker ji ni bil všeč njen napihnjen obraz med igranjem. Marsias je nekoč izzval 
Apolona na tekmovanje v igranju v katerem je Apolon seveda zmagal in je za kazen 
ošabnemu Marsiasu odrl kožo.
   Apolon je tudi oče slavnih pevcev Orfeja in Linosa.
   Apolon je bil zaljubljen v lepo nimfo Dafne in nekoč jo je hotel ujeti, da bi se ljubil z 
njo. Dafne, ki ji to ni bilo po godu, pa je prosila svojega očeta - rečnega boga Peneia,
da jo spremeni v lovorov grm. Užaloščeni Apolon si je zaželel vsaj venec lovora na 
glavi, če že ne more imeti lepe nimfe. Odtlej je Apolon pogosto prikazan z lovorovim 
vencem na glavi. 
   Sprva je Apolon skupaj s sestro Artemis bil čaščen za boga smrti: Apolon je ubijal 
moške, Artemis pa ženske. Njuna je bila odločitev, kakšno smrt bosta komu 
namenila: lahko ali strašno.
   Kasneje se njegova vloga spremeni - postane svetel bog. Prijel se ga je priimek 
Foibos (sijoči, ižarevajoči). Njegova svetloba naj bi preganjala škodljive živali 
(kobilice, miši, volkove) in bolezni. Ta njegova svetloba naj bi razsvetljevala tudi 
prihodnost. 

Čaščenje Apolona pri starih Grkih 

   Velja za enega najbolj priljubljenih in najbolj cenjenih 
bogov. Grki so ga častili kot boga prerokovanja in 
modrosti, pa tudi kot boga glasbe, petja, plesa in 
pesništva. Pogosto so ga častili kot boga zdravja, njegov
sin Asklepios pa je bil bog zdravnikov. Kasneje so ga 
častili tudi kot boga svetlobe, nravnega reda in 
zmernosti.
   Apolonovo največje svetišče je preročišče v Delfih, ki 
se nahaja okoli 100 kilometrov zahodno od Aten. Tod naj
bi se iz zemeljske razpoke dvigovale pare, ki naj bi 
govorile nejasne besede iz katerih so duhovniki 
prerokovali dvoumne prerokbe. Najbolj znana delfijska 
prerokba je prerokba lidijskemu kralju Kroisu (Krez), ki je
hotel vedeet kakšen bo razplet boja njegove vojske proti 
Perzijcem. Duhovniki so mu prerokovali: "Če prekoračiš 
reko Halis, boš uničil veliko cesarstvo!". Nesrečni kralj 
Krois ni niti pomislil, da bo s tem bojem uničil svoje 
cesarstvo.
   Drugo veliko svetišče so mu postavili v Amiklah.    Od 
6. stoletja pred našim štetjem je Apolon postopoma 
izpodrival Helia - boga sonca, od 5. stoletja pred našim 



štetjem pa Apolon v celoti prevzame Helijeve lastnosti. 

Je tako kot njen brat dvojček Apolon hči Zevsa in Lete. Sprva je bila boginja smrti, ki 
je odločala o smrti žensk, nato pa je postala boginja narave in lova. Oborožena je 
bila z lokom in puščicami. Običajno je upodobljena kot prelepa lovka oblečena v 
lovska oblačila. Po gozdovih in gorah hodi v spremstvu lovskih psov in nimf ter lovi 
divjad.
   Po mitu naj bi iz ljubosumja ustrelila Oriona, ki je veljal za boljšega lovca kot ona.
   Včasih se brezskrbno igra na cvetočih travnikih ali se skupaj z nimfami koplje v 
globokih skrivnostnih tolmunih. Pri kopanju jo je nekoč golo zagledal mladi lovec 
Aktaion, toda boginja ga je iz maščevanja spremenila v jelena, katerega so nato 
raztrgali njegovi lastni psi. 

Čaščenje Artemide v stari Grčiji 

   Častili so jo kot boginjo narave in lova, pa tudi kot boginjo čaranja, čistosti in 
devištva, pa tudi kot zavetnico malih otrok in porodnic.
   Tako kot so Apolona začeli kasneje enačiti s Helijem, tako so Artemis začeli enačiti
s Seleno. V 5. stoletju pred našim štetjem Helia in Selene ne častijo več, vse njune 
lastnosti pa prevzameta Apolon in Artemis.
   Artemido so najbolj častili skupaj z Apolonom na otoku Delosu, kjer naj bi bila 
rojena.
   V Arkadiji - deželi pastirjev so jo častili kot boginjo lova ter varuhinjo čred in divjadi.
   V začetku njenega kulta so v Šparti in na polotoku Atiki Artemidi Orthii darovali 
ljudi, Špartanci pa so kasneje na Artemidin praznik pred njenim oltarjem do krvi bičali
otroke.
   Na Kreti so jo pod imenom Diktina ali Britomartis častili kot boginjo ribolova.
   V pokrajini Efez v Mali Aziji so častili Artemido, ki ni v povezavi z grško, vendar so 
ju kasneje začeli enačiti. Bila je boginja rodovitnosti in je upodobljena z dvajset prsmi.
Častili so jo še za časa apostola Pavla (okoli leta 30. našega štetja).

Je sin Zevsa in Here. Velja za boga krvavih in uničujočih vojn, kar je v popolnem 
nasprotju s preudarno Ateno. Ares uživa v ubijanju in je zaradi tega nepriljubljen med
bogovi neba - še posebej pri Zevsu in Ateni. Bojuje se s kopjem v desnici in s čelado 
z mogočno perjanico na glavi. Njegove spremljevalke so boginje smrti Kere: Eris 
(prepir), Deimos (Strah), Fobos (Groza) in Enio (Poguba).
   Ares je oče Amazonk, mnogih junakov, pa tudi zločincev.
   Nekoč naj bi se v boju spopadla Ares in Aten. V tem boju, kjer sta se spopadla 
grobost in surova sila proti premišljenemu boju je zmagala Atena.
   V trojanski vojni se je boril na strani Trojancev.
   V Odiseji je zapisano, da je spal z ženo svojega brata Hefajsta - z boginjo lepote 
Afrodito. Opazil ju je sončni bog in ju zatožil Hefajstu. Hefajst je prihitel in ju še objeta
vkoval v nevidno mrežo, nato pa poklical ostale bogove neba, da so se jima 
škodoželjno smejali.
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   Aresu in Afroditi se je rodila Harmonia, ki kasneje kot Kadmova žena postane mati 
tebanskega kraljevega rodu. 

Čaščenje Aresa v stari Grčiji 

   Aresa so častili predvsem divji in bojeviti narodi. Največji častilci Aresa so bili 
Tračani.
   Atenci so ga častili kot ustanovitelja krvavega sodišča, ki se po njem imenuje 
Areopag. 

Afrodita 

   Je hči Zevsa in Okeanove hčere Dione. Je boginja ljubezni in lepote in velja za 
najlepšo boginjo. Kot boginja ljubezni je zaščitnica zaljubljencev in kaznuje tiste, ki 
ljubezen prezirajo. 
   Spremljajo jo Eros in Anteros, Himenaios, Harite in Hore. Eros in Anteros sta njuna
sinova, ki jih je rodila Aresu. Himenaios je bog svatbe. Harite so tri hčere Zevsa in 
Okeanove hčere Eurinome ter veljajo za boginje vsega lepega in očarljivega. Hore 
so tri hčere Zevsa in titanke Themis ter so nebeške vratarice, k iz oblaki zapirajo 
nebeška vrata, ponekod pa so jih častil tudi kot boginje letnih časov. Hesiod jih je 
imenoval Eunomia (Red), Dike (Pravica) in Eirene (Mir).
   Njen mož je bil Hefajst, vendar ga je prevarala z Aresom.
   Afrodita je ljubila tudi smrtnika - lepega mladeniča Adonisa. Venomer ga je v skrbi 
zanj prigovarjala naj ne hodi na lov, vendar je ni ubogal. Ljubosumni Ares je nad 
Adonisa na lovu poslal merjasca, ki ga je nato raztrgal. Žalostna Afrodita se je 
odpravila iskat truplo in ko je tavala med bodičastim grmičevjem se je zbodla in iz 
kapelj krvi, ki so padle na zemljo so zrasle čudovite rože.
Afrodita je prosila Zevsa naj oživi Adonisa. V tem času pa si je Adonisa zaželela tudi 
Persefona. Zevs je oživil mladeniča in določil, da naj pol leta prebije pri Pesefoni in 
pol leta pri Afroditi. To pripovedko so si razlagali kot simbol prebujanja in odmiranja v
naravi (letni časi).
   Na lepotnem tekmovanju treh boginj: Here, Atene in Afrodite, na katerem je o 
zmagovalki odločal Trojanec Paris je zmagala Afrodita. S to odločitvijo si je Paris 
nakopal sovraštvo Here in Atene, ki je najbolj prišlo do izraza v trojanski vojni. 

Čaščenje Afrodite pri starih Grkih 

   častili so jo kot boginjo zaljubljencev, boginjo lepote, pa tudi kot boginjo morja in 
pomorskega prometa. 

Hefajst 

   Je sin Zevsa in Here. Rodil naj bi se grd in pohabljen česar se je njegova mati, 
lepa in mogočna boginja sramovala, zato je nesrečnega Hefajsta vrgla z Olimpa v 
morje. Iz morja sta ga rešili Okeanovi hčeri Eurinome in Tetis, ter ga skrili v neko 
votlino ter tam skrbeli zanj.
   Hefajst ki je postal neprimerljivo dober, vsestransko izurjen kovač se je želel 
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maščevati svoji materi, zato ji je poslal zlat prestol z nevidnimi vezmi. Ko je Hera 
sedla nanj, so jo vezi pritrdile na prestol, tako da ni mogla več vstati. Pomagati ji ni 
mogel nihče, še oče bogov - Zevs ne. Poslali so po Hefajsta pa ni hotel priti. Nato je 
odšel na zemljo Dioniz, opil Hefajsta ter ga prepričal, da je šel z njim na Olimp in 
rešil Hero.

   Po tem dogodku je Hefajst postal bog ognja, kovaštva in rokodelstva ter vseh 
umetnosti, pri katerih uporabljajo ogenj. Ljudi je naučil uporabe ognja in obdelave 
kovin. Po eni pripovedki naj bi imel svojo delavnico na Olimpu, po drugi pa naj bi jo 
imel po ognjenikom Etna, kjer so mu pomagali Kiklopi Brontes, Steropes in Arges, ki 
so kovali Zevsu strele.
   Na Olimpu je bogovom zgradil palače, Zevsu je naredil ščit, prsni oklep in žezlo. Za
Pozejdona je skoval njegov znameniti trizob, za Helia pa voz s katerim se vozi čez 
nebo, za Harmonio - hčero Aresa in Afrodite pa je skoval prelepo ovratnico.
   Koval je tudi za smrtnike: opremil je najmogočnejšega grškega junaka Ahila, Grku 
Diomedu je skoval oklep, Trojancu Eneju pa ščit.
   Kljub neprivlačnemu izgledu in šepavosti se je poročil z najlepšo boginjo - Afrodito, 
vendar mu ta ni bila zvesta, saj ga je prevarala s krutim bogom vojne Aresom. 
Hefajst ju je zalotil v ljubezenskem objemu in ju vkoval v nevidno mrežo, nato pa 
poklical ostale bogove Olimpa, ki so se vkovanima ljubimcema posmehovali. 
Njegova zvesta žena je bila Haris. 

Čaščenje Hefajsta v stari Grčiji 

   Častili so ga predvsem rokodelci in 
kovači. Nikoli ni sodil med posebno 
pomembne bogove

Hermes 

   Je sin Zevsa in Peljade Maie, hčere Japetovega sina Atlasa. Je najbolj hiter, zvit in 
spreten izmed vseh bogov. Zaradi svoje hitrosti je sel bogov. 
   Rodil naj bi zjutraj, popoldne shodil in si naredil iz želvinega oklepa liro ter začel 
nanjo igrati. že proti večeru istega dne je Apolonu, ki je po kazni pasel teleta ukradel 
50 živali in nato hitro odhitel domov. Apolon, ki velja za boga prerokovanja je takoj 
vedel kdo mu je ukradel teleta, vendar se mu je mladi zviti Hermes tako spretno 
lagal, da je v prepir posegel sam Zevs. Zevs je Hermesu ukazal, naj vrne živino, 
Hermes pa je začel prelepo igrati na liro s čimer je navdušil Apolona, ki mu je nato 
prepustil vseh 50 telet v zameno za liro. Po tej spravi sta bila Hermes in Apolon 
velika prijatelja. 

   Apolon je Hermesu kasneje podaril čarodejno glasniško palico, s katero hermes širi
blaginjo in napredek. 
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   Hermes je posrednik med bogovi in ljudmi, ljudi spremlja tudi na njihovo zadnjo pot
v Hades. 
   Največkrat je upodobljen kot lep mladenič s popotnim klobukom na glavi, glasniško
palico v roki in s krilatimi sandali na nogah. Kasneje so ga upodabljali tudi kot 
mladeniča s krili. 

Čaščenje Hermesa pri starih Grkih 

   Zaradi pestrega značaja so ga častili ljudje najrazličnejših poklicev, vendar pa nikoli
ni bil tako čaščen kot npr. Zevs, Apolon, Atena ali kako drugo pomembnejše 
božanstvo. 
   Pastirji so ga častili kot boga paše in kot boga, ki veča število živali v čredi. 
   Trgovci in popotniki so ga častili zaradi njegove spretnosti in zvijačnosti. Zaradi teh 
dveh lastnosti pa so ga častili tudi tatovi. 
   V palestrah (šole, ki so poudarjale fizično moč in telovadbo) in v gimnazijah (šole, 
ki so poudarjale izobraževanje) so ga častili kot boga gimnastične in govorniške 
spretnosti. 
   Na pomembnih križiščih je pogosto stala njegova podoba imenovana Herme, ki je 
usmerjala popotnike v pravo smer. 

Pozejdon 

   Je sin Kronosa in Ree. Njegova brata sta Zevs in Had, sestre pa Hestija, Demetra 
in Hera. Ko je Zevs zavladal je dal Pozejdonu oblast nad morjem. Pozejdon občasno
prebiva na Olimpu, njegov pravi dom pa je zlata palača v egejskem morju. S svojim 
znamenitim trizobom (trident) povroča valove na morju, viharje, nevihte ter potrese. 
Vse te pojave lahko tudi umiri. Po morju se vozi v zlatem vozu s konji ki imajo zlate 
grive.
   Njegova žena je Amfitrita, katero je ugrabil na otoku Naksosu iz kroga njenih 
sester nereid. Amfitra mu je rodila orjaškega Tritona - morskega boga, katerega 
zgornji del telesa je bil človeški, od pasu navzdol pa je bil riba. eden najbilj znanih 
Pozejdonovih otrok je tudi kiklop Polifem, katerega je kasneje oslepil Odisej.
   V trojanski vojni je pomagal Grkom.
   Pozejdonu posvečeni živali sta konj in delfin.

Čaščenje Pozejdona v stari Grčiji 

   Posebej Pozejdonu v čast so ob korintski ožini 
imenovani Istmos prirejali istmične igre, katerih 
najzanimivejši del so bile dirke s konjskimi vpregami. 

Demetra 
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   Je hči titanov Kronosa in Ree, ter sestra Zevsa, Hada, Pozejdona, Here in Hestije. 
Je boginja poljedelstva in rodovitnosti. Zevsu je rodila Persefono.
   Pripovedka govori, da se je nekega dne Persefona, imenovana tudi Kore (deklica), 
igrala na trvniku skupaj z Okeanovimi hčerami. Nenadoma se je zemlja odprla, iz nje 
pa je pridrvel strašni Had na svojem vozu ter odvedel Persefono v podzemlje. 
Vsevidni bog Helios je Demetri povedal kaj se je zgodilo z njeno hčerjo, nakar je 
žalostna boginja zapustila Olimp in se umaknila na zemljo v samoto. Zaradi tega 
zemlja kmetom ni več rodila in med ljudmi je začela razsajati lakota. Zevs je ukazal 
Hadu, da vrne Persefono materi, vendar ji je Had že dal jesti granatno jabolko zaradi 
česar je bila priklenjena na podzemlje. Zevs se je odločil, da bo Persefona pomladi in
poleti pri materi na zemlji, ostali čas pa pri možu v podzemlju.

Čaščenje Demetre v stari Grčiji 

   V Eleusidi, ki se nahaja blizu Aten so ji postavili svetišče. Tukaj je tudi bil najbolj 
razširjen kult Demetre in Persefone kot njene hčere. Njima v čast so enkrat letno 
prirejali igre imenovane elevzinski misteriji. 
   Zaradi svojega pomena za blaginjo Grkov je Demetra eno najbolj čaščenih 
božanstev, še posebno med poljedelci. 
   Ženske so jo častile kot zavetnico mater. 
   Ponekod so jo zamenjevali s Kibelo - maloazijsko boginjo rodovitnosti. 

Hestija 

   Je hči titana Kronosa in Ree, ki sta bolj znana kot starša Zevsa, Here, Hada in 
Pozejdona. Hestija je boginja domačega ognjišča in varuhinja družine. 
   Zaradi lepega videza sta jo snubila Apolon in Pozejdon, vendar pa je Hestija oba 
zavrnila in si od Zevsa izprosila večno devištvo. 

Čaščenje Hestije v stari Grčiji 

   Ker je ognjišče veljalo za središče, kjer se zbira družina in družba, je bilo čaščenje 
Hestije povezano z ognjem. 
   V atenski mestni hiši Priateion je gorel svet ogenj posvečen Hestiji, za katerega so 
skrbeli, da ni nikoli ugasnil. 
   V primeru, da so Grki ustanavljali kakšno novo naselbino so vzeli ogenj za ognjišče
iz svetega ognja v atenski mestni hiši. 
   V grških družinah so ji pred vsakim obedom opravili majhno daritev. 
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